# 乘"数"而上蓄势向"新" 开辟增长新空间

福山福水,岁岁更新。第七届数字中国建设峰会近日在福建省福州市举行,八闽大地上的数字之约广邀四海宾朋、展示数字成果、探索未来方向,激发更多人乘"数"而上,蓄势向"新",共同推进数字中国建设。

### 数字应用映照更多生活场景

数据一屏通览、闽政通 APP、福建卫星、宁德时代神行 plus 电池……第七届数字中国建设峰会数字福建成果体验区集中展示了50余项数字福建最新的优秀建设成果和案例,其中首发、首展 18项。"科技感"十足的数字化应用场景吸引不少市民观众驻足围观和现场体验。

福建网龙网络公司首次展出教育主题积木交互沙盘项目。该项目。该节生题积木交互沙盘项目。该节造时百万个积木颗粒,打造生型重要场景以及《夜宿山寺》等经典古诗词场景,结合 AI 表演、VR、AR、柔性屏等交互体验,通过AR 眼镜、电子显示屏、光影中果,一幅幅红色教育画卷以及中国传统古诗词绝美意境呈现在大家眼前。

网龙网络副董事长梁念坚表示,本次峰会,公司还带来了十余款数字教育产品展示,有面向未来的智慧教育服务机构的平台产品,有面向初、高中数理化学科的自主学习工具,以及利用 AI、VR 赋能实验教学的工具等,观众可以与 AI 数字人在直播间聊天、用 VR 设备沉浸式做实验。

VR服务智慧气象管理、卫星遥感助力农村金融……服务"三农"的新技术应用吸引不少人驻足,这些应用也在"田间地头"受到农民的欢迎。

"在北斗卫星导航系统应用的帮助下,测量和上报全部实现了无人化、自动化、精准化。"福建省龙岩市上杭县智农耕农民专业合作社联合社理事长刘永銮说。不仅如此,具备智慧辅助驾驶的插秧机也解放了人力,还帮助提高栽培质量和收益。他们希望能够有更多的数字农业应用技术出现。

#### 数字经济浪潮奔涌

聚焦加快发展新质生产力,奔 涌的数字浪潮,正释放高质量发展 的新动能。

在全国纺织业重要集群地福建 长乐,借力工业互联网,当地纺织企 业加快创新驱动转型步伐。

走进位于长乐区的福建金源纺织有限公司生产车间,上百台高速运转的智能织机上,不时有红色、蓝色的小灯亮起,显示出需要换梭的情况;车间走廊悬挂的 5G 智慧工厂大数据平台上,整个生产流程的详细数据都实时显示;在每台织机前都有一个二维码,管理人员扫码就可以知道生产数据……

"平均生产效率提高5%,员工人均产量增加8%,减少异常停机时间13%,降低生产质量问题30%,实现产品质量工艺100%可追溯。"福建金源纺织总经理助理陈学鑫说,通过5G智慧工厂的建设,企业实现了从订单到生产、设备、能源、质量、仓库等全业务流程的"一屏尽览",有效提高了生产效率和产品质量。

专家学者认为,数字技术正日益融入经济发展的各领域,为加快形成新质生产力提供了土壤,不断拓展着经济发展的空间和潜力。向"新"提"质",福建以数字创

向"新"提"质",福建以数字创新为驱动力,不断催生新产业、新业态和新模式。2023年,福建数字经济增加值突破 2.9 万亿元,对 GDP 贡献率超 53%。

5月24日,福建省数字经济合作创新发展大会暨重点项目签约、推介活动上,50个数字经济重点项目现场签约,总投资319亿元。

据悉,此次集中签约项目涵盖数字产业、数字化转型、新基建、区域总部等项目,其中数字产业项目投资占比超90%;80%以上都是民间资本投资合作项目,合作对象包括百度、商汤科技、浙江大华、软通等

国内数字经济领军企业。

"本届峰会集中签约项目更加 突出高质量发展主题,项目更具科 技含量和创新性。这些项目的落地 将有助于打造高水平数字经济产业 链,为做大做强做优福建数字经济 注入新的动力。"福建省发改委相关 负责人表示,本届峰会共对接签约 数字经济项目 421 个、总投资 2030 亿元,涵盖数字产业、数字化转型、 新基建等领域,将有助于打造高水 平数字经济产业链,为做大做强做 优福建数字经济注入新的动力。

### 数字中国建设聚力前行

闽江之畔,第七届数字中国建设峰会主会场福州海峡国际会展中心犹如展翅鸿鹄,迎接八方来客。据悉,前六届峰会共促成数字经济项目近2600个,总投资超1.6万亿元,反映了数字中国高速发展的图景。

既立足国内,更放眼世界。近年来,"数字福建"建设加快了走出去的步伐。网龙网络公司将人工智能、虚拟现实、大数据等新技术应用到教育细分领域,数字产品遍及全球190多个国家和地区;厦门美图公司的美图秀秀系列产品已覆盖超过15亿合移动设备,企业拥有超过5亿海外用户……

因数字而变,因数字而兴

近日,福建印发《2024年数字福建工作要点》,明确新培育5个左右省级数字经济核心产业集聚区,力争数字经济规模突破3.2万亿元。"下一步,将聚焦信息技术赋能新型工业化,推动福建数字化转型由'点上培育'向'面上推进'迈进。"福建省工业和信息化厅有关负责人表示。

放眼全国,新型基础设施建设加速布局,智能制造不断提速,智慧城市建设加快推动……一幅欣欣向荣的数字中国发展新图景徐徐展开。 (董建国张华迎秦宏)

## 权威发布

## 农业农村部: 冬小麦收获 6000 多万亩 全国麦收进度已近两成

据农业农村部消息,截至5月27日17时,各地已收获冬小麦6000多万亩,日机收面积连续4天超过400万亩,全国"三夏"大规模小麦机收全面展开。

从进度看,当前麦收进度已近两成。其中 西南地区及湖北麦收进入尾声,河南进度约 两成,安徽、江苏、陕西已开机。 从数据看,今年"三夏",全国各地预计投

从数据看,今年"三夏",全国各地预计投入各类农机具超1650万台(套),压茬推进夏收、夏种和夏管机械化作业。其中联合收割机60多万台,超20万台参与跨区作业,可以保障"三夏"正常作业需求。

农业农村部相关负责人介绍,目前,麦收省份已设立跨区作业接待服务站近2100个, 开通农机作业服务保障热线电话1230多个; 交通运输部5月17日印发通知,对联合收割机运输车辆进一步简化核验程序、快速免费放行。

### 国家金融监督管理总局: 提高知识产权 质押融资效率

为完善科技型企业发展的金融政策环境,国家金融监督管理总局日前发布《关于加强科技型企业全生命周期金融服务的通知》,明确提出推进知识产权金融服务先行先试,稳妥扩大知识产权质押融资内部评估试点,支持符合条件的银行探索开展知识产权内评估,科学应用评估规则和标准,提高知识产权质押融资业务办理效率。

目前,浙江省已出台《浙江省实施专利转化专项计划助力中小微企业创新发展三年行动方案(2021—2023年)》,在政策的指引下,浙江省银行业积极探索开展知识产权质押融资贷款工作。

浙江联合银行辖内瑞丰农商银行相关负责人表示,该行已打造"知识产权、补链强链、财资管理、资本对接"等科技金融场景,满足科创企业在不同成长阶段的多元化金融需求。下一步,将积极探索知识产权自评估体系,从战略价值、市场价值、技术价值、经济价值、法律价值多维度测评,探索解决知识产权评估难题。

### 证监会: 严格规范大股东减持 有效防范绕道减持

据中国证监会消息,为贯彻落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》《关于加强上市公司监管的意见(试行)》,证监会5月24日发布《上市公司股东减持股份管理暂行办法》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》,自发布之日起施行。

减持制度是资本市场的一项重要基础性制度。为落实近期相关文件关于全面完善减持规则体系,严格规范大股东尤其是控股股东、实际控制人减持,坚决防范各类绕道减持等要求,证监会在《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》基础上起草了减持管理办法,同步修订了持股变动规则。

本次修订后的持股变动规则,吸收整合了《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》中有关规范董监高减持股份的要求,进一步明确董监高离婚分割股票后各方持续共同遵守原有的减持限制; 优化了禁止买卖股票的窗口期,支持董监高依法增持股份。

医增持股份。 (**刘羽佳 刘慧)** 

## 第五届中国机场发展大会暨创新成果展在天津举办



日前,在国家会展中心(天津),与会嘉宾在创新成果展上参观。

李然 摄